

信息化背景下高职英语自主学习模式探究

陈文

(仙桃职业学院,湖北 仙桃 433000)

摘要:本文在深入了解信息化发展趋势的基础上,分析当前高职英语教学面临的现状,思考高职英语教师在信息化时代角色转变策略,并提出了高职院校英语教学改革的建议和对策,从而充分利用在线开放课程教育平台的优势,不断促进传统高职英语课堂与信息化教学的有机融合。

关键词:信息化;高职英语;自主学习

教育部于2012年发布的《教育信息化十年发展规划》提出,要推进信息技术与教学融合,建设智能化教学环境,提供优质数字教育资源和软件工具,倡导网络校际协作学习,提高信息化教学水平;鼓励和培养学生利用信息手段学习,提高学习质量;增强学生在网络环境下提出问题、分析问题和解决问题的能力。

近年来,各种学习类应用程序层出不穷。从客户数量、满意度等因素来看,外语类学习的开放课程遥遥领先。以“高职英语”和“信息化”为关键词在中国知网进行查询发现,近年来发表的文章1000篇左右,这说明高职英语类信息化教学已经成为高职院校英语教学关注焦点。

1 我院高职英语教学现状

通过调查问卷的方式,对我院2019级学生进行调查研究,全面研究学生的英语学习习惯,了解学生在课堂以及课外使用信息化手段学习的情况,分析我院英语教学面临的现状。同时,对我院英语教师的教学习惯和教学方法进行调查研究。

研究表明,目前英语信息化教学还处于探索阶段,仍有相当一部分学生习惯于传统的学习方法和模式,对新型的信息化学习方式感到很陌生甚至有些学生持排斥态度。有些英语教师的教育观念还没有转变过来,导致学生的英语信息化学习缺乏目的性和计划性。在英语线上教学资源极其丰富的高校环境中,学生自主学习的能力仍有待提高,同时也迫切需要英语教师作为引导者、监督者和研究者的身份来实施英语教育教学改革。

我院学生智能手机的拥有率几乎达到100%,校园网络全覆盖,学生每天与手机形影不离,上课玩手机的现象也非常普遍。教师和手机如何吸引学生的注意力,成为当前不得不思考的问题。与其一味控制手机在课堂中的出现,教师不如把手机堂堂正正应用于教学中,让它成为信息化教学的好帮手。希望通过高职教育者们和学习者们的持续共同努力,高职学生能收获新时代下的自主学习能力、英语综合技能以及终身学习习惯。

我院大学英语教研室老师们打破传统教学观念,通过超星学习通,创建了大学英语在线开放课程,但是以培养学生自主学习能力和探索精神为出发点来建设在线开放课程的做法尚未开展。

2 融合信息化教学的高职英语教学模式的实践

(1)以超星学习通为主要学习平台辅助高职英语教学。充分利用信息化手段,依托超星学习平台,采取线上线下混合式教学的形式,促进师生在线积极互动,增强了课堂活力和吸引力,强化了学习过程中的深度探究、思辩、互动与实践。课前,教师策划课堂教学活动,通过平台发布任务,让学生课前预习,激发学生兴趣,了解学生学习情况。课中,通过“抢答”“主题讨论”“投票”“问卷”“分组任务”“直播”等平台功能,激发学生的学习兴趣和参与教学活动的积极性。课后,通过平台及时与学生沟通,对学生尚未完全掌握的内容进行辅导答疑,及时批阅学生提交的在线作业,而系统则自动记录学生作业提交、教师辅导答疑和作业批阅等情况。以积分的形式及时将学习目标达成度反馈给学生,提高了学生学习知识和技能的获得感。

(2)充分利用英语趣配音、微信公众号、新浪微博等学习类手机

应用程序积极创建多元的教学与学习环境。建设和使用微课、慕课,利用网上优质教育资源改造和拓展教学内容,实施基于课堂和在线网上课程的翻转课堂等混合式教学模式,使学生朝着主动学习、自主学习和个性化学习方向发展。充分利用丰富的网络教学资源,对学生开展拓展学习项目,实施课外学习指导,激发学生学习英语的自觉性和积极性,培养学生终身学习英语的兴趣。

3 信息化背景下英语自主学习模式的研究意义

(1)有助于推动高职英语教学改革。

教学改革近年来一直是热门话题,但是改革的理念、内容、方式、方向,却众说纷纭。高职英语教学在面临时代的变革中,必须紧跟时代的步伐。互联网虚拟世界无限,线上资源在未来的世界不断翻新,也给了我们未知的研究空间。

(2)有助于提高高职学生英语学习效果。

信息化教学弥补了传统教学中学生参与度不高、学习兴趣低下、课堂学习时间有限等问题,迎合了网络时代的高职学生的生活习惯和学习需求,激发了学生参与课堂教学的兴趣和积极性,学生能够随时随地开展课内外个性化自主学习活动,极大的提高了学生的学习效率。

(3)有助于高职院校英语教师的综合能力的提高。

新时代下学生学习方式的转变,要求教师的角色进行多元化的更新。为满足学生的个性化需求,英语教师首先是英语学习内容的计划者,然后是学习自主学习过程中的协助者和监督者,更是学生自主学习效果的评估者,最后还成为自主学习教育教学理念的研究者。

(4)有助于高职院校的发展。

基于移动终端的在线开放课程如超星学习通、微课、慕课等学习平台有利于更大范围的实现资源共享,加强了院校之间的沟通交流,拓展了高职院校新的教学模式,提升了高职院校的教学质量,有助于高职院校的发展。

4 结束语

信息化教学对高职院校来说既是挑战,又是机遇。随着教育信息化进程的推进,这种集灵活性、高效性、趣味性及互动性为一身的教学模式一定会被广大师生广泛应用,随着教学资源和各方面软硬件建设的完善和发展,它势必会发挥更大的优势。在飞速发展的信息技术及英语教学改革的推动下,其价值和特点将得到进一步彰显,其应用的形式、范围以及影响也会逐步扩大。

参考文献

- [1]蒋双双.基于手机APP的高职公共英语教学实践[J].科技经济导刊,2018,26:134-135.
- [2]郁淑雯.移动学习在高职英语教学中应用实践之研究[J].黑河学刊,2018,5:156-157.
- [3]曹惠超.基于移动学习的高职英语翻转课堂教学模式探索[J].科教论坛,2018,6:61-63.
- [4]李露娜.网络自主学习环境下的高职英语教学策略研究[J].海外英语,2018,4:42-43.